



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
33-й

# Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 34 (4021)

Вторник, 20 марта 1973 года | Цена 2 коп.

## Пятилетке — ударный труд!

### По всем показателям

Трудящиеся Новокузнецкого леспромхоза успешно выполняют социалистические обязательства, взятые в третьем, решающем году девятой пятилетки. Неплохо поработали малокомплексные бригады по заготовке древесины в Ячменюхинском лесозаготовительном пункте. В феврале бригада Г. Калабина при плане 792 заготовила 960 кубометров древесины, бригада В. Аристова при плане 792 заготовила 1052 кубометра.

Не менее успешно поработали почти все бригады Усть-Нарынского лесозаготовительного пункта. Бригада Н. Суслина при плане 759 заготовила 936 кубометров древесины. Процент выполнения плана составил 139,8; бригада Г. Гильденберга при плане 792 заготовила 932 кубометра. Процент выполнения плана — 132.

Достаточно хорошо работали и труженики нижних складов на разделке древесины. Бригада Г. Симакова при плане в 1085 кубометров дала 1260.

Еще успешнее на разделке древесины поработали бригады нижнего склада Усть-Нарынского лесозаготовительного пункта, где мастером член парткома леспромхоза секретарь цеховой партийной организации Н. Недолужко. Здесь бригада Ф. Кибе при плане 711 разделала 942 кубометра древесины. Бригада И. Керлица намного опередила все другие

бригады по разделке леса: при плане 711 кубометров сумела разделать 1139, выполнив таким образом план на 160,2 процента.

По вывозке древесины наиболее удачно поработали шоферы Ячменюхинского ЛЗП. Член КПСС ветеран лесопункта А. Вяткин при плане 918 кубометров вывез 1271, выполнив норму на 156,5 процента. Стабильно работает и шофер Е. Кобзев, который при плане 1020 вывез 1436 кубометров древесины.

Хорошо трудятся шоферы М. Логинов и В. Легостаев.

В Усть-Нарынском лесопункте наиболее успешно поработали шоферы председатель цехового комитета профсоюза П. Худойкин в паре с П. Клекнером. При плане 1134 они вывезли 1517 кубометров и выполнили план на 137,8 процента. А смена В. Шимкина — В. Митрякова при плане 1134 кубометров вывезла 1769 и выполнила план на 116 процентов.

Условия работы в марте складываются менее благоприятно из-за погодных условий. Однако труженики леса прилагают немало усилий и старания.

Январский и февральский планы коллектива леспромхоза выполнил по всем показателям. Сейчас все делается к тому, чтобы успешно выполнить взятые соцобязательства на март, вместе с ними выполнить план всего первого квартала 1973 года и заложить прочный фундамент выполнения соцобязательств в 1973 году.

**Н. ЖГИЛЕВ,**  
секретарь парткома  
Новокузнецкого  
леспромхоза.

### БЕЗРУКОВЦЫ НАХОДЯТ ВЫХОД ИЗ СОЗДАВШЕГОСЯ ПОЛОЖЕНИЯ

### РАБОТНИКИ ЛЕСА: ДАТЬ МАКСИМУМ ДРЕВЕСИНЫ В ТРЕТЬЕМ КВАРТАЛЕ

### ЖИВОТНОВОДЫ «ПРИТОМСКОГО»: ГЛАВНОЕ — ПОЛНАЯ САМООТДАЧА В ТРУДЕ И ВЫСОКАЯ ДИСЦИПЛИНА

Сорок четырех человека заменили машину для резки картофеля, которую изготовили к началу посевной умелцы совхоза «Безруковский» Александр Михайлович Полуэктов и Владимир Петрович Кривин.

Ремонтники хозяйства переоборудовали картофелесажалки, увеличив их емкость. Переоборудованы также автомашины, которые будут загружать семенной материал в сажалки.

Все это позволит картофелеводам хозяйства в скользкие сроки провести посадку. Достаточно сказать, что сажалка будет загружаться за две три минуты. А производительность машины для резки картофеля составит 30 тонн в смену.

На снимке: А. М. ПОЛУЭКТОВ и В. П. КРИВИН.  
М. Есипов.  
Фото А. Агафонова.



### ИЗВЕЩЕНИЕ

22 марта в 12 часов дня в помещении райкома КПСС состоится V пленум райкома ВЛКСМ с повесткой дня: «О работе комитета комсомола и

задачах по повышению образования, культуры и улучшению досуга молодежи».

На пленум приглашаются секретари парторганизаций хозяйств, учреждений, секретари комсомольских организаций хо-

зяйств, школ, директора школ, домов культуры, заведующие клубами и библиотеками.

Регистрация членов и кандидатов в члены райкома, приглашаемых с 10 часов утра.

Бюро РК ВЛКСМ.

## В счет субботника

Пятнадцатого марта в совхозе «Безруковский» состоялось заседание парткома. Рассматривался вопрос о выполнении мероприятий по увеличению производства овощей и картофеля. Были заслушаны бригадир-агроном отделения № 2 тов. Осипова, секретарь парторганизации тов. Еремеев, механик тов. Игнатьев. Здесь затянулась работа по изготовлению соломенных матов, а они необходимы уже сейчас. Планировалось высаживание капусты в торфо-перегнойные горшочки, но их нет. Переоборудование машины для этой цели ведется неорганизованно. Не готовится техника для сортирования картофеля. Не доведен до конца ремонт борон, не готовы загрузчики.

В бригаде картофелеводов тов. Порошиной с первого отделения незавершенных дел меньше, чем во втором. Принято решение, как их ликвидировать. Партиком обратил особое внимание на организацию соревнования, работу политинформаторов, партийное руководство делами в овощеводстве и картофелеводстве. Намечены ответственные за выполнение принятого решения.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

### ВСЕСОЮЗНОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЖИВОТНОВОДОВ

## Легко проявить способности

В прошлом году отличных результатов добились животноводы совхоза «Притомский». Например, больше половины доярок первой бригады, которой руководит коммунист Александр Адамович Штайгер, поддержали ветерана рабочего класса и высказали свои соображения по поводу того, где недобирают продукцию. Есть случаи грубого обращения с животными. Не слушаются коровы — их бьют, подчас нанося травму. Некоторые доярки и скотники плохо убирают стойла, не моют животных. Есть случаи, когда в погоне за высокими показателями умышленно недобрые коровы ущемляют в корме, отдавая предпочтение дойным.

Ярким и дельным было выступление обкома профсоюза работников сельского хозяйства рекомендовал обсудить во всех коллективах. Собравшиеся животноводы горячо поддержали ветерана рабочего класса и высказали свои соображения по поводу того, где недобирают продукцию. Есть случаи грубого обращения с животными. Не слушаются коровы — их бьют, подчас нанося травму. Некоторые доярки и скотники плохо убирают стойла, не моют животных. Есть случаи, когда в погоне за высокими показателями ущемляют в корме, отдавая предпочтение дойным.

Ярким и дельным было выступление зоотехника Кирилла Савватеевича Санникова.

Мы не имеем права вести себя по принципу «моя хата с краю». Работаем для себя, на свою пользу. Из одного котла пользуемся всем. Поэтому нельзя молчать, если видишь, что товарищ по работе оракодельничает, халтурит, — так сказал он.

Очень ценный пункт был записан в постановлении собрания, за который животноводы проголосовали единогласно. При подведении итогов социалистического соревнования и награждении передовиков учитывать состояние трудовой дисциплины, как они трудятся, какой личный вклад вносит человек, чтобы каждый трудился с полной отдачей сил.

В эти дни в соревнующихся между собой первой и второй бригадами социалистическое соревнование разгорелось с новой силой. Передовые доярки получают от каждой коровы в сутки более чем по 10 кг молока. Впереди идут Лидия Алексеевна Несмина, Надежда Сергеевна Чиркова. Коллектив первой бригады дружный, люди подобрались общительные, по душе друг другу. Все это работает на общий успех. Надежда Сергеевна Чиркова год тому назад приехала с Алтая и попала, как она говорит, в дружную семью. Ей легко было проявить свои способности.

Надо добавить, что работают здесь с песней, щуткой. Когда я был 14 марта в первой бригаде, то услышал, как, работая, пела третий призер прошлогоднего соцсоревнования Екатерина Вильгельмовна Шварц свою песню. Из скотного помещения вырывались задушевые слова: — Кого-то в рощу заманила... кого-то в поле увела.

В. ШАТКИН.

## ● Руководитель: его стиль работы

# НЕЛЬЗЯ В НОГУ ИДТИ ОДНОМУ

Наша первая беседа с Алексеем Васильевичем состоялась пятого марта. В третьем отделении совхоза «Безруковский» я приехала с целью написать о здешнем управляющем. Артемьев мне рекомендовали в планово-экономическом отделе хозяйства.

Пять лет назад, когда там сменился управляющий, положение в третьем отделении, как характеризуют руководители «Безруковского», было завальное. А вот в 1972 году оно единственное в совхозе полностью выполнило план по производству. Прибыль составила 36 800 рублей. Здесь оказалась самая дешевая продукция, себестоимость была значительно ниже плановой. Год от года росли надоли, привесы, урожай.

Третье отделение от центральной усадьбы совхоза удалено, объем производства здесь невелик, поэтому управляющему была предоставлена большая самостоятельность. И он надежд не обманывал, хотя в отделении нет ни агронома, ни зоотехника, ни ветеринара, остается вакантной должность бригадира полеводов, а бригадир животноводов не раз менялся.

Спросила я Артемьева, как удалось столь заметно снизить себестоимость животноводческой продукции. Алексей Васильевич ответил, что прежде всего за счет кормов. Во втором отделении, например, кроме грубых, скармливали шелуху, корнеплоды, овощи, затратили в прошлом году на корову 235 рублей. А в третьем ничего этого не было, только на 132 рубля в основном сено и силоса. Продуктивность же получилась одинаковая. Сено в третьем отделении прекрасное. Когда к руководству пришел Артемьев, там не было ни единого гектара много-летних трав. Сейчас их 345 гектаров (появились они по инициативе управляющего и за счет его изворотливости). Раньше сено заготавливали вручную, наемники, со второй копны. Теперь вот уже четыре года работу эту выполняет механизированное звено. Если при ручной заготовке тонна стоит 18 рублей, то при машиной — всего четыре. Сено в третьем отделении было в достатке, делились с другими. Качественным получился в прошлую осень силос. За пять лет многое сделано по обновлению молочного стада, по борьбе с падежом молодняка, болезнями животных.

АРТЕМЬЕВ рассказал, что он стремится к тому, чтобы экономия была во всем. Корма идут только через весы, сокращаются транспортные расходы. В бригаде Каширского с первого отделения, к примеру, на дойку ездят так же, как и у них, — за четыре километра. Но там содержат специальную машину (это 800 рублей в год), а здесь обходятся лошадкой (количество доярок одинаковое).

Многое сделано за последние пять лет в полеводстве. Отказались от старой технологии возделывания земли, когда ее пахали каждый год, ввели строгий севооборот, удобряют почву. Во всех этих вопросах Артемьев хорошо сведущ. В 1949 году он окончил техникум, получил специальность агронома. Был на курсах повышения квалификации. Сейчас учится в сельскохозяйственном институте.

Разговаривать с Алексеем Васильевичем было интересно. Чувствовалось, что человек он увлеченный своим делом, знающий, умный. А ведь слышала о нем не только лестное. Беседовать с Артемьевым пришлося впервые, а вот получать жалобы на него случалось.

ВТОРОЙ раз приехала я в третье отделение все-го че́рез четыре дня. Нужно было более основательно выяснить мнение людей об управляющем. Каково же было мое удивление, когда в конторе я застала партийное собрание, где рассматривалось... заявление Артемьева об увольнении и снятии с партийного учета. Взявши с за корреспонденцию, я рассуждала так: человек он образованный, хозяйственный, энергичный, а что жалуются на его грубость, так это, наверное, те, кто ее заслуживает. А дело оказалось куда сложнее.

В начале собрания я была уверена, что благородное, интересы общего дела возьмут верх: нельзя не видеть всего полезного, что принес Артемьев отделению. Думалось, что при всех личных обидах большинство проголосует против снятия с учета и увольнения управляющего. Причину он высказал такую, по которой могли бы все ринуться из третьего отделения: не удовлетворяют бытовые условия, нет детсада, далеко до больницы и т. д.

Но... увы! Ни один из коммунистов (а были выслушаны все) не предложил Артемьеву потерпеть вместе с ними до лучших времен, каждый, пряча удовлетворение его уходом, согласился: пусть рассчитывается раз просит. Среди коммунистов — механизаторы, скотник, бригадир животноводов, учитель, медицинский работник. С некоторыми из них я побеседовала после собрания. Они не скрывали, что будут довольны, расставшись с Артемьевым.

Так в чем же все-таки дело?

КОГДА Артемьев заступил на пост управляющего, здесь были такие порядки: тракторы использовали как личный транспорт; лошадей гнали куда хотели; прийти на дойку с бидончиком, унести полмешка комбикорма не считалось зазорным; прогулять, опоздать, уйти, когда вздумается, было обычным делом. Артемьев стал «подкручивать гайки».

— Его докладная, следом мой приказ, и — по карману нарушителей! — рассказывает бывший директор совхоза «Безруковский» Л. П. Чернышев, выдвинувший Артемьева из механизаторов сначала пост бригадира полеводов в первом отделении, потом — управляющего в третьем.

Круты по характеру. Артемьев не скучился на взыскания. Причем чаще всего вопросы о наказании решал самолично, восстанавливая тем самым против себя народ. Предложить бы местному комитету вызвать на заседание прогульщика. Пусть бы его «пропесочили» товарищи и сами решили, что с ним делать. Нет, Артемьев, как правило, вершил суд один. Пусть бы с провинившимся коммунистом поработала партийная организация. Нет, Артемьев и здесь брал инициативу на себя.

Повел управляющий борьбу с теми, кто чрезмерно увлекался личным хозяйством, держал по нескользкому свиноматкам, продавал поросят, вез на базар мешками невесть откуда взявшейся комбикорм и т. д. Стался не давать им транспорт, посыпал за разрешением на центральную усадьбу. Если случалось застать свиней или телят на зернотоку, бил их чем попало. Обнаружив потраву в поле, составлял акты, передавал в сельсовет, владельцев скота штрафовали. От местных депутатов, к слову сказать, таких сигналов не поступало.

РЕМЯ шло, людское недовольство росло, а управляющий почти не менялся. Опоры в общественных организациях он по-прежнему не искал. Взять хотя бы такой пример. Месяца три назад в отделении состоялось отчетно-выборное профсоюзное собрание. Артемьев на нем не был. Если бы он серьезно смотрел на местный комитет, если бы он видел в его председателе своего помощника, он непременно бы проявил интерес к тому, кто будет избран. Кстати, не был на собрании и парторг В. А. Гюбьев. И что же? Новоявленный председатель месткома бухгалтер отделения В. А. Тимофеева буквально через день после избрания заявила, что она... не член профсоюза. А когда позднее решили заслушать ее отчет на партийном собрании, она просто-напросто не явилась.

Секретарь парторганизации механизатор В. А. Гюбьев чистосердечно признается:

— У меня грамотности не хватает, чтобы хорошо выполнять свои обязанности. Мало мы помогали управляющему. А о том, чтобы контролировать его хозяйственную деятельность, говорить не приходится. Мало занимались воспитательной работой с народом. Некоторым дисциплина не по нутру. Другие управляющего просто не понимают, как будто экономия, например, нужна лично ему.

Скупой на похвалу, Артемьев не всегда находил для людей доброе слово — не придавал этому значения. При безынициативности месткома и парторганизации, при безразличии к этому со стороны управляющего здесь почти не проводили рабочие собрания, не славили передовиков, не вручали им выплата и переходящие флаги, не поднимали в их честь алых стягов. О стенных газетах, «молниях», плакатах, лозунгах и говорить не приходится, если нет даже вывески на конторе. Все это, как и организацию соревнования, Артемьев, видимо, считал делом, не стоящим трясти энергию. Зачем слова, если за честный труд доярка получит высокую зарплату, если ей дадут премию? А на поверху оказались, что и простая похвала, человеческое участие, разделенная радость нужны людям.

ШЕЩЕ одну ошибку совершил Артемьев. Не было у него надежного костяка в коллективе, который обычно складывается из передовых рабочих. А все потому, что он одинаково строго карал и закоренелого нарушителя, и случайно допустившего оплошность; что подчас экономил там, где можно было пойти на уступку; что не имел привычки прислушиваться к мнению рядовых, хотя они нередко говорили дело. В результате получилось, как в той солдатской побасенке: один Артемьев идет в ногу, а все остальное — нет. Все хорошее, сделанное им, перечеркнуто. Ни одна из обид, нанесенных в разное время почти каждому, не забыта.

Я напоминаю о том, что благодаря инициативе Артемьева, его разворотливости доярки получили прекрасный летний лагерь, на который приезжали смотреть из других отделений и даже из соседнего совхоза «Притомский». А мне в ответ заводят речь об отъезде из села кладовщика, депутата райсовета Р. А. Жильниковой (и многих-многих других), труд которой управляющий с некоторых пор начал хронометрировать, и женщина стала меньше зарабатывать. Я напоминаю о том, что при отсутствии своих строителей, на бог весть какие средства в отделении построены два новых скотных двора, где и доене, и поение, и навозоудаление, и доставка си-лоса механизированы, чего раньше никогда не было. А мне рассказывают о том, как однажды в село не привезли хлеба и один механизатор съездил за ним в соседний поселок на тракторе, а управляющий распорядился вычислить за машину, три часа поставил в начет. Я напоминаю о том, что Артемьев добился, чтобы на усадьбу отделения перевели почту, что он позабочился о водокачке, решил вопрос с медпунктом и клубом, обращает внимание на строительство и ремонт жилья. А меня в ответ спрашивают, как расценить такой факт, когда секретарь партийной организации отделения был на семинаре в райкоме, а ему этот день не оплатили только потому, что не пришло письменное извещение..

Я не стала скрывать от Алексея Васильевича людских разговоров. Кое-что оказалось злым вымыслом, многое он сумел объяснить. Но в общем признался, что немало наломал дров, особенно на первых порах, когда не было опыта руководящей работы. Приобретая его, попортил нервы и себе, и другим (случалось, с камнями на него набрасывались), теперь не всегда может сдержаться. Случается, что кричит вместо того, чтобы объяснить человеку или даже попросить его. Вот и решил уйти с отделения (оказалось, что мой приезд пришелся на этот критический момент в его жизни). К примеру, задумала вдруг в марте доярка пойти в отпуск, хотя ей по графику положено в мае. Задумала только из-за того, что летом, мол, дел на ферме будет еще больше, могут не дать. Артемьев говорит доярке, что она должна ждать своей очереди. Она не соглашается, настаивает. Подключает к наступлению на управляющего мужа. Тот шумит, мешает работать. Артемьев объясняет раз, другой, а потом говорит: «Уйди из конторы, не то я тебя вышвырну или вызову милицию и посащу на 15 суток!» Или другой пример. Положены людям отгулы. Они требуют, хотя замена не всегда есть. Люди об этом знают. Такая несознательность, сего точки зрения, Артемьев возмущает. Вместо того, чтобы попросить человека подождать, уговорить его, управляющий кричит. А что, например, делать с пьяницами? Доярка гуляет, а коровы стоят неподвижные и недоеденные. Тут трудно сдержаться...

И НАДЦАТОГО марта в парткоме совхоза «Безруковский» состоялось заседание, на котором рассматривалось заявление Артемьева. Члены парткома говорили о том, что третье отделение, если он уйдет, потеряет хорошего хозяина, что руководить им, несмотря на небольшой коллектив, несложно, что преемник Артемьева, если о нем зайдет речь, должен быть таким, как он, твердым в работе, но без его ошибок.

Что касается самого Алексея Васильевича, то, думается, он многое понял и учел. Очень бы хотелось, чтобы он не затаил обиду и не стремился уйти из совхоза «Безруковский» (кстати, с партийного учета Артемьева не сняли). Его знания и силы очень нужны встающему на ноги хозяйству.

Нельзя не высказать замечания в адрес парткома и рабочему совхоза. Во время заседания партийного комитета его секретарь М. Н. Наумов, было видно, испытывал двоякое чувство. С одной стороны, не давала покоя тревога: а как в отделении пойдут хозяйственные дела с уходом Артемьева? С другой, радовала мысль: может быть, теперь-то перестанут оттуда идти жалобы!

В свою очередь хочется спросить: а где вы были раньше? Почему не поддержали молодого управляющего, почему не предостерегли от ошибок, почему дали развиться отрицательным чертам его характера, почему вместо принятия кардинальных мер в ту или другую сторону пять лет занимались дерганием нервов — разбирательством жалоб, почему позволили быть такой беспомощной партийной организации?

Нет, не только Артемьев виноват!

Л. ЧУХОНЦЕВА.

## по следам неподписаных писем

Школьники с. Рябиновки жаловались в редакцию на то, что в селе не показывают фильмы. На письмо ответил бывший секретарь парткома совхоза «Кузедеевский» Ф. КОШАРА:

«В Рябиновке живет всего 155 человек, в том числе 26 школьников. Для них организована демонстрация кинофильмов в интернате два раза в месяц».

\* \* \*

Жительница с. Костенкова Л. Атконова жаловалась в редакцию на работников местной больницы, которые не помогли ей вовремя отправить ребенка в городскую больницу, хотя он был в тяжелом состоянии.

На письмо отвечает за-

меститель главного врача по лечебной части центральной районной больницы Т. ЛОГВИНОВА:

«Жалоба разобрана в присутствии главного врача Костенковской больницы Ю. И. Зыкова, председателя местного комитета М. Г. Недорезовой и Л. П. Атконовой.

Считаем жалобу обос-

нованной. Главному врачу тов. Зыкову указано на несвоевременность госпитализации ребенка в детское отделение центральной районной больницы.

Ребенок из отделения выпущен в удовлетворительном состоянии под наблюдение участкового врача».



## ОПЕРАЦИЯ „ЛЕС— УРОЖАЙ“

В школах РСФСР проводится большая работа по созданию добровольных пожарных дружин. Их уже насчитывается около 30 тысяч. Юные добровольцы занимаются пожарно-профилактическими мерами, участвуют во Всесоюзной военной игре «Зарница», увлекаются пожарно-прикладным спортом. У нас в районе такие команды созданы в Сосновке, Кузедееве, Сидорове.

В целях дальнейшей активизации этой работы принято постановление центрального совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, Министерства просвещения РСФСР и президиума центрального совета Всероссийского добровольно-пожарного общества о проведении Всероссийского рейда юных пожарных «0-1».

Рейд делится на несколько операций. Прошли уже операции «Школа» и «Новогодняя елка», по которым проведены со школьниками игры-викторины, беседы о правилах противопожарной безопасности.

Впереди большая операция под названием «Лес—урожай». Ее цель — сохранить лесные и хлебные массивы, организовать ребячие дозоры по охране природных богатств, общественных и животноводческих построек.

Для этого штабы школ закрепляют за боевыми тройками ЮДПД отдельные сектора хлебных и лесных участков, организуют обход секторов, наблюдение за ними с высоких. Ребята должны будут также следить за наличием и исправностью на тракторах и другой техники искрогасителей, огнетушителей и других средств пожаротушения, вести профилактическую работу с населением.

К 17 апреля штабы ЮДПД должны провести в школах викторины и тематические сборы, посвященные истории и работе по-жарной охраны.

Л. ПАВЛОВА.

Большую часть своей жизни Перфилий Зиновьевич Марченко отдал работе. Он вполне заслужил отдых. Но пенсионер из Митина пожелал трудиться дальше. Сейчас работает в котельной на животноводческой ферме. Очень старается.

На снимке: П. МАРЧЕНКО.

Фото А. АГАФОНОВА.

## Перед посевом овощных

В марте — апреле в хозяйствах района начинают выращивать рассаду для открытого грунта в парниках и под синтетической пленкой. Чтобы получить рассаду высокого качества, необходимо агрономам и бригадирам продумать и провести предпосевную подготовку семян овощных культур.

Для посева используют крупные семена, в них больший запас питательных веществ, которые необходимы на первых этапах развития растений. Для этого проводят калибровку семенного материала.

Многие болезни растений передаются с семенами. Например, бактерии — возбудители бактериоза огурцов — находятся в семенах или на поверхности их. Вирус мозаики томатов сохраняется в оболочке семян. Источником грибковых заболеваний также являются семена. Поэтому обеззараживание семенного материала является профилактическим мероприятием в борьбе с болезнями растений.

Подготовка семян капусты заключается в калибровке их по удельному весу в 3—5-процентном растворе поваренной соли с последующим промыванием чистой водой. Против черной ножки семена пропаривают препаратом ТМТД

(8 граммов на килограмм семян). Опыливание проводится посредством встряхивания семян и яда в плотно закрытой таре в течение пяти минут. При работе с ТМТД нужно применять средства индивидуальной защиты (респираторы, марлевые повязки, защитные очки).

Семена огурцов отбирают по удельному весу. Для этого их опускают в 3—5-процентный раствор поваренной соли на пять минут. Щуплые всплывают, а полноценные семена оседают на дно. Осевшие промывают водой и прогревают в термостате против вирусных болезней двухфазным способом: при температуре 50—55 градусов в течение двух суток, при температуре 80 градусов — в течение суток. Если нет возможности прогреть семена, то их выдерживают в течение суток в одном процентном растворе марганцовки (10 г на ведро воды).

Против грибков и бактериальных заболеваний семена необходимо обработать ТМТД из расчета 6—8 граммов на килограмм семян. Протравленные семена создают защитную форму для растений в молодом возрасте грибков и бактерий — возбудителей корневых гнилей. Против бактериоза огурцов сухое пропаривание семян не

дает полного оздоровления. В этом случае можно обработать их раствором антибиотиков: стрептомицина в концентрации 500 ед./мл., тетрациклина и биомицина в концентрации 50 ед./мл. В водных растворах этих антибиотиков проводят предпосевное замачивание семян в течение суток.

Подготовку семян томатов начинают за четыре-пять дней до посева. Сначала отбирают по удельному весу в 3—5-процентном растворе поваренной соли в течение шести часов. Против вирусных болезней (стрик, мозаика) пропарливают семена однопроцентным раствором марганцовокислого калия (10 г на литр воды), в котором выдерживают 20 минут (три литра на килограмм семян). Затем тщательно промывают чистой водой и оставляют до наклевывания при температуре 20—25 градусов. Против грибковых и бактериальных заболеваний семена пропарливают ТМТД (восемь граммов на килограмм семян).

Все вышеописанные методы обработки семян овощных культур не сложны и доступны каждому хозяйству.

Г. КУДРИНСКИХ,  
агроном  
лаборатории диагностики  
и прогнозов.

● ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ  
**Нет  
парикмахера**

# По намеченному курсу

С ОТЧЕТНОГО СОБРАНИЯ КОЛХОЗНИКОВ

В Доме культуры села Костенкова состоялось отчетное собрание. Со всех участков, бригад прибыли посланцы колхоза им. Димитрова, чтобы подвести итоги производственной деятельности своего коллектива, рассказать о текущей работе, наметить рубежи третьего, решавшего года девятой пятилетки.

С отчетом выступил председатель правления колхоза К. Н. Дегтяренко.

Прошлый год был для коллектива, как и для всех советских людей, особенным, так как проходил под знаком подготовки и празднования золотого юбилея нашей Родины. В крайне неблагоприятных погодных условиях выращен и убран неплохой урожай культур. Зерновых получено на круг 18,3 центнера с гектара, картофеля — 99 центнеров, что выше плана. Пере выполнено задание по продаже государству зерна, мяса, яиц, картофеля. Чистой прибыли получено 206 тысяч рублей. Выросли основные фонды, велось большое строительство. Себестоимость продукции ниже плановой. Выросли хорошие доморощенные кадры механизаторов.

Повысилось материальное благосостояние колхозников. Большая сумма выплачивается колхозникам за выслугу лет, на содержание детей в интернатах, колхозным стипендиям. Выплачивается сибирский коэффициент, хотя некоторые другие

процентов задание по продаже государству молока. Много его перерасходовали на выпойку телятам, не выполнено задание по привесам. Получено всего 84 теленка на 100 коров.

Полнотенная кормовая база — вот главный резерв в стабилизации животноводства. В последние годы у колхоза изъято под разрезы 600 га земли. Это отрицательно отразилось на колхозной кормовой базе. В какой-то мере помогли сенаж, возросшая урожайность сеяных трав, заготовка сенной муки.

— Но чтобы поднять продуктивность животноводства, — подчеркнул докладчик, — это мало. Необходимо осваивать новые земельные площа-ди, болота, кустарники, чтобы на их основе создать культурные пастбища.

По докладу развернулись прения. Выступавшие тт. Ко-вешникова — зоотехник-селекционер, Левенец — заведующий участком Бунгур, бригадир половодов участка Костенкова Попов, и. о. механика колхоза Смирнов, секретарь парткома хозяйства Белоногов, звеньевой-картофелевод Планидко, главный зоотехник Макаров и другие подробно вскрывали неиспользованные возможности в увеличении производства сельскохозяйственной продукции, снижении ее себестоимости, дальнейшей работе по коммунистическому воспитанию людей.

Выступивший на собрании начальник районного управления сельского хозяйства А. В. Акиньшин отметил, что отдельные показатели одного из передовых хозяйств начинают снижаться. Недодано государству 350 тонн молока, увеличился падеж. Главная причина — корма. Следовательно, растениеводам надо серьезно поработать над улучшением кормовой базы. Животноводам — улучшить организацию кормления, труда. Зоотехнической службе колхоза необходимо добиться получения здорового молодняка, улучшить племенную работу, тем более, что в хозяйстве немало высокоудойных коров.

Колхозное собрание наметило следующие рубежи. Получить урожай зерновых по 17 центнеров с гектара, картофеля с площади 420 га — по 90 центнеров, надоить на корову по 3050 кг молока, добиться выходного поголовья крупного рогатого скота 4262 головы, получить чистой прибыли 270 тыс. рублей.

В работе собрания принял участие первый секретарь РК КПСС Е. Н. Панов.

С большой теплотой проводило собрание на заслуженный отды-х, крепкого здоровья, долгих лет жизни, заверили, что приложат все силы, чтобы крепнуло и дальше развивался колхоз.

Председателем избран Ф. М. Кошара.

В. ШЕВЦОВ.

## Спортивный вечер

прошел в средней школе с. Сосновки. Председатель совета физкультуры Сережа Емцев отчитался о проделанной работе, а потом лучшие спортсмены школы награждали «золотыми значками» ГТО. Лучшие из лучших получили значки разрядников и Почетные грамоты.

Аплодисменты выпали на долю Славы Куртукова, Володи Гончарова, их товарищ из баскетбольной команды, не только успешно выступавших на областных соревнованиях, но и являющихся активными пропагандистами спорта. Затем состоялся увлекательный товарищеский поединок по баскетболу с шефами — студентами Сибирского металлургического института. Закончился он с редким счетом 114:107 в пользу гостей и явился для наших ребят хорошей репетицией перед финалом первенства области, который состоится скоро в Яшкине. Право поехать туда завоевали и наши девушки.

Вечер, на который пришло немало любителей спорта, закончился танцами под эстрадный оркестр, с которым приехали наши шефы.

Г. МЕДВЕДКИН,  
преподаватель физкультуры Сосновской средней школы.

3 стр.

# Ольстер: издевательство над демократией

Трагедия Северной Ирландии (Ольстера) вот уже несколько лет привлекает к себе внимание мировой общественности. Бесчинства, творимые здесь британскими оккупантами и местными черносотенцами из числа поселенцев английского происхождения, давно вызывают глубокое возмущение во всем мире, а на днях британский империализм вписал еще одну позорную страницу в свою историю: в Северной Ирландии был разыгран фарс с плебисцитом (опросом населения), представляющий собой настоящее издевательство над демократией. Жители Ольстера были предложены проголосовать «за» или «против» сохранения нынешнего положения. Эта территория, отторгнутая в 1921 году от Ирландской республики, считается составной частью Великобритании. Официальная английская пропаганда изо всех сил пытается представить это голосование как свободное волеизъявление населения Северной Ирландии, которое-де получило таким образом все возможности показать миру, что же оно в действительности хочет.

На самом деле ничего подобного не было и не могло быть, ибо исход голосования был заранее предрешен. Ведь две трети населения Ольстера состоят из протестантов — потомков английских поселенцев, выступающих против присоединения к Ирландской республике, а католики — коренные и наиболее угнетаемая и бесправная часть населения — составляют меньшинство. «Плебисцит» к тому же проходил в условиях чрезвычайного положения, под дулами автоматов английских солдат. Страна напоминала гигантский концентрационный лагерь. Улицы городов и сел Ольстера были буквально наводнены английскими войсками.

Винтовочные выстрелы, разрывы гранат, слезоточивые газы — ко всему этому североирландцы давно уже привыкли. Число жертв, погибших от пуль карателей, все растет и достигло около 800 человек.

Голосование под дулами автоматов дало результаты, которые не удивили в мире никого. Большинство, как об этом объявили военные власти, высказалось против отделения от Англии. Однако эта «победа» Лондона была достигнута в условиях, когда 30 процентов избирателей, т. е. в первую очередь угнетаемое католическое меньшинство, бойкотировали колониальный плебисцит, не явившись к урнам голосования.

Достоинием гласности стали факты фальсификации голосования представителями Лондона. Так, бывший член ирландского парламента Айвон Купер сообщил журналистам, что посетил 43 избирательных участка и лично убедился в том, что в списках проголосовавших было внесено большое число «мертвых душ». Печать раскрыла и другие случаи подтасовок выгодных оккупантам фактов.

Тем не менее английская пропаганда трубит теперь во все трубы будто «Ольстер хочет остаться таким, каким был до сих пор». Однако это никого не введет в заблуждение.

Что касается североирландских трудящихся, то, как заявил заместитель Генерального секретаря Компартии Ирландии Сьюард, они требуют удалить английские войска, прекратить деятельность специальных трибуналов, обеспечить в законодательном порядке равноправие всего населения Ольстера и гарантировать ему право на деле решать свою судьбу.

**А. КРАСИКОВ.  
(ТАСС).**

## Друзьям газеты

На очередной редакционной летучке газеты «Сельская правда» лучшими авторскими материалами за последние две недели признаны корреспонденции К. Коровиной «О чем говорили старушки» (опубликовано в номере за 8 марта), А. Михайлика «Все силы, весь опыт», З. Козыревой «Запоздалый гнев» (опубликовано 13 марта).

# Вниманию граждан!

## I. КОНКУРС ПО СБОРУ ЛЕКАРСТВЕННО-ТЕХНИЧЕСКОГО СЫРЬЯ

Заготконторы принимают в сухом виде (за 1 кг):

березовые почки по цене 2 руб. 40 коп., лист мать-и-мачехи — 70 коп., плоды боярышника — 80 коп., цветы боярышника — 50 коп., ромашку душистую — 80 коп., лист подорожника — 1 руб., смородину черную сухую (ягоды) — 4 руб., смородину черную (лист) — 40 коп., череду (трава) — 1 руб. 30 коп., шиповник — 1 руб. 50 коп., рябину (ягоды) — 40 коп., черемуху (плоды) — 80 коп., хмель — 1 руб. 80 коп. и 80 коп.

Участнику конкурса, сдавшему лекарственно-технического сырья не менее как на 500 руб. и не менее чем восьми видов, продается вне очереди мотоцикл «ИЖ», а не менее как на 400 руб. и не менее семи тов.

## II. КОНКУРС ДЛЯ КРОЛИКОВОДОВ И ЗВЕРОВОДО-ЛЮБИТЕЛЕЙ

Кролиководу-любителю, сдавшему 400 шкурок кроликов, продается вне очереди мотоцикл «ИЖ», а сдавшему 300 шкурок кроликов, продается вне очереди холодильник «Бирюса» или ковер (разрешается сдавать шкурки суслика до 50 процентов).

Звероводу-любителю, сдавшему пушину на сумму не менее чем 500 руб., продается вне очереди мотоцикл «ИЖ», а не 400 руб. — продается вне очереди холодильник «Бирюса» или ковер.

## III. КОНКУРС ДЛЯ ОХОТНИКОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ

Охотнику-любителю, сдавшему пушину на 500 руб., продается вне очереди мотоцикл «ИЖ» (разрешается сдавать шкурки суслика до 50 процентов).

## Письмо солдата



# Преодолеть себя...

## II

Да, начиналась служба. Если в войсковом приемнике, где мы проходили курс молодого бойца, нам прощали некоторые гражданские поступки, то сейчас за это наказывали. Перво-наперво старшина взялся за заправку кровати. Вечером, после всех работ, выстраивал нас троих в спальном помещении и — «отбой», «подъем». Затем заправка.

Второе — строевая подготовка. Гудящие, отбитые за день пятки и старшинское раскатистое «Р-раз», «Р-раз»...

И был зачет.

— Теперь увижу плохо заправленную кровать или, к примеру, Дарьин честь не отдаст — три наряда вне очереди.

Старшина любил дело, а не слова. На следующее утро мы получили на всю катушку, хотя возились у кроватей добрых полчаса.

— Работать теперь вам после отбоя, — покачал головой сержант.

— Поработаем, — обрезал Пономарев.

— Ну и старшина, — говорил Дарьин, когда уже вечером тот распределял нас на работу. — Ни за что придется. И что ему надо?

— Чтобы порядку научились, — ответил Пономарев.

И давай работать.

Мы стояли у входа. Ка-

зарма уже погружалась во мрак. Только у тумбочки дневального горел свет.

Работа была такая — очистить плац от снега. Орудие — скребки и лопаты. Как раз часа на три — четыре хватит.

Охотнику-любителю, сдавшему пушину на сумму 400 руб., продается вне очереди холодильник «Бирюса», сдавшим 200 кг ковер (разрешается сдавать шкурки суслика до 50 процентов).

Птицеводу-любителю, сдавшему 100 голов птицы (гусей, уток, кур) в убойном виде, продается вне очереди холодильник «Бирюса» (из общего поголовья

«Бирюса» или ковер.

V. КОНКУРС ПО СБОРУ ГРИБОВ И ДИКОРАСТУЩИХ ЯГОД

Гражданам, сдавшим 200 кг грибов свежесобранных, продается вне очереди холодильник «Бирюса» или ковер. Сдавшим

100 кг продается вне очереди ковер стоимостью до 60 руб.

Гражданам, сдавшим 300 кг ягод (малина, земляника, чер-

ная и красная смородина), про-

Пономарев первым взялся за скребок. Этот парень нравился мне. То ли тем, что казался взрослее нас, серьезнее, то ли своим трудолюбием, честностью. Он никогда не ныкал, не хныкал. На вид был суров. Вероятно, таежное воспитание — он из маленько поселка, затерянного где-то в красноярской тайге. А письма писал домой — я нечаянно подсмотрел — нежные наставления...

Не ожидали даже, что с плацем разделемся так быстро. Довольный то ли спорной работой, а, может, мечтая зарыться скорее под одеяло. Дарьин нарочито хватливо говорил:

— Мы, сибиряки, снега не боимся. Что нам очистить такой плац — раз плюнуть!..

— В казарму иди рано, — оборвал его Пономарев, — работаем до двух часов.

— Но мы ведь приказ выполнили, — возразил Витя.

— Наряд — отработать два дня по четыре часа... Постичь дорогу. Все равно старшина не даст нам спать раньше.

— Лучше пойдем на кухню, посмотрим, — предложил Дарьин.

Я поддержал Пономарева. За работой быстрее время идет, да и спать не так сильно хочется.

— Ну, и черт с вами! — махнул рукой Витя.

Мы прошли со скрееком до половины дороги, когда он догнал нас.

— Что вам, больше всех надо, да? В честнейших играете, да?

— Бери лопату, — спокойно сказал Пономарев, — или иди на кухню...

Дарьин неуверенно взял в руки лопату и стал со злостью швырять снег далеко за обочину. Пономарев ухмылялся. А я думал: «Почему Дарьин не пошел на кухню? Старшина испугалася?»

А утром, как всегда, подъем в полседьмого. И целый день работы. А потом после отбоя отрабатывали наряды...

— Как служба? — с еле заметной усмешкой спрашивал на утреннем построении старшина, когда мы с трудом раздирали глаза и были злы на весь мир за прерванный тяжелый сон.

— Нормально, товарищ старшина, — за всех ответил Пономарев.

**А. ТРУТНЕВ.**  
Н-ская часть.  
(Продолжение следует)

## ЗАГОТКОНТОРА НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙПОТРЕБСОЮЗА ОБЪЯВЛЯЕТ СЛЕДУЮЩИЕ КОНКУРСЫ:

## Телевидение

### 23 марта

#### Показывает Москва

- 14.40 «Очевидное и невероятное». Кинообзорение.
- 15.40 «Арамзево». Документальный фильм.
- 16.00 «Цыганский барон». Опера И. Штрауса.
- 17.20 Кубок европейских чемпионов по баскетболу ЦСКА — «Инья» (Италия). 2-й тайм.

#### Показывает Кемерово

- 18.00 «Размышление». Музыкальный гелевильм.
- 18.30 Советы специалистов. Достижения науки и техники в хозяйственном производстве.
- 18.50 Новости.

#### Показывает Москва

- 19.05 «Тайник у красных камней». Премьера приключенческого художественного гелевильма. 4-я серия.
- 20.10 «Молодцы». Спортивная молодежная программа.
- 21.50 Актуальные проблемы науки и культуры. «Охрана животного мира».
- 22.20 Авторский вечер П. Аедонского. Гранспектакль из Всесоюзного Дома композиторов. Впервые — информационная программа «Время».

### 24 марта

#### Показывает Москва

- 12.00 Новости.
- 12.05 Программа мультипликационных фильмов. «Слоненок», «Сказка об огне», «Ну, погоди!». Выпуск 1-й.
- 12.40 «Здоровье». Научно-популярная программа.
- 13.10 Международная товарищеская встреча по хоккею. Сборная Швеции — сборная СССР. 2-я и 3-я периоды.
- 14.30 «Певец и песня». Н. Сличенко.
- 15.10 «Шутник». Спектакль Московского драматического театра им. Гоголя. «Огни цирка».
- 17.15 «Время».
- 18.00 «Приключения канонира Доласа». Художественный фильм. 1-я серия.

#### Показывает Кемерово

- 20.00 Для малышей. Мультфильмы.
- 20.30 Лауреаты премии «Молодость Кузбасса».

#### Показывает Москва

- 21.30 «Советская Белоруссия». Документальный фильм.
- 22.30 Музыкальная программа по письмам зрителей.
- 23.00 «Так начинается цирк». Документальный фильм.
- 23.30 Международная встреча по хоккею. Сборная СССР — сборная ЧССР — 2 и 3-й периоды.

### 25 марта

#### Показывает Кемерово

- 11.00 В помощь учителю обществоведения. «Идеологическая борьба на современном этапе».
- 11.30 Для малышей. Мультфильм.
- 11.40 «Твой друг «Светофор».

#### Показывает Москва

- 12.00 Новости.
- 12.10 Для школьников. «Будильник».
- 12.40 «Музыкальный киоск».
- 13.40 «Я — Робин Гуд». Телеспектакль.
- 14.20 «Клуб кинопутешествий».
- 15.20 Для воинов Советской Армии и Флота. Репортаж с Высших офицерских курсов «Выстрел». Творческий отчет Московского академического театра им. В. Маяковского.

#### Показывает Кемерово

- 16.00 «Время».
- 18.00 «Приключения канонира Доласа». Художественный фильм. 2-я серия.

#### Показывает Кемерово

- 19.45 Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей.

#### Показывает Кемерово

- 20.15 Для малышей. Мультфильм.
- 20.30 «Ровесник».
- 21.15 Перед премьерой фильма «Сибирячка».

#### Показывает Москва